

1. பெருநகர சென்னை மாநகராட்சி, மணலி பகுதியில் புழல் ஏரி உபரி நீர் வடிகால்வாயின் குறுக்கே ஆமுல்லைவாயில், வடபெரும்பாக்கம் மற்றும் பர்மா நகர் ஆகிய இடங்களில் ரூ. 44.25 கோடி மதிப்பீட்டில் பாலங்கள் கட்டப்படும்.

மாண்புமிகு இதயதெய்வம் புரட்சித்தலைவி அம்மா அவர்களின் ஆசியுடன், மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களின் ஆணைப்படி, பெருநகர சென்னை மாநகராட்சியில் மணலி பகுதியில் மழைக் காலங்களில் தரைப் பாலங்களை பயன்படுத்த இயலாத வகையில் மழைநீர் சூழ்ந்து பொதுமக்கள் மிகவும் சிரமப்பட்டு வருவதை கருத்தில் கொண்டு, பொதுமக்களின் சிரமங்களை போக்கும் வகையில் ஆமுல்லைவாயில், வடபெரும்பாக்கம் மற்றும் பர்மா நகர் ஆகிய இடங்களில் ரூ. 44.25 கோடி மதிப்பீட்டில் புதியதாக பாலங்கள் அமைக்கப்படும்.

2. பெருநகர சென்னை மாநகராட்சி, யானைக் கவுனி சாலையில் பழுதடைந்துள்ள மேம்பாலத்திற்கு பதிலாக புதியதாக மேம்பாலம் (இரயில்வே பகுதி நீங்கலாக) ரூ.30 கோடி மதிப்பீட்டில் கட்டப்படும்.

மாண்புமிகு இதயதெய்வம் புரட்சித்தலைவி அம்மா அவர்களின் ஆசியுடன், மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களின் ஆணைப்படி, தற்போதுள்ள சென்னை சென்ட்ரல் இரயில் நிலையம் மற்றும் பேசின் பிரிட்ட்ஜ் இரயில் நிலையங்களுக்கிடையே இருப்புப் பாதைகளுக்கு மேல் அமைந்துள்ள யானைக் கவுனி மேம்பாலம் பழுதடைந்துள்ளதால், இப்பாலத்தினை இடித்துவிட்டு இரயில்வே துறையுடன் இணைந்து ரூ. 30 கோடி மதிப்பீட்டில் புதிய மேம்பாலம் அமைக்கப்படும்.

3. பெருநகர சென்னை மாநகராட்சி, ஸ்டீபன்சன் சாலையில் ஓட்டேரி கால்வாயின் குறுக்கே தற்போதுள்ள பாலத்தை இடித்து விட்டு புதியதாக உயர்மட்டப் பாலம் ரூ. 67.76 கோடி மதிப்பீட்டில் கட்டப்படும்.

மாண்புமிகு இதயதெய்வம் புரட்சித்தலைவி அம்மா அவர்களின் ஆசியுடன், மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களின் ஆணைப்படி, சென்னை ஓட்டேரி குக்ஸ் சாலையையும், டாக்டர் அம்பேத்கர் சாலையையும் இணைக்கும் வகையில் ஓட்டேரி கால்வாயின் குறுக்கே உள்ள பாலம் மழைக் காலங்களில் வெள்ள நீரால் சூழப்படும் நிலை ஏற்படுவதால், இப்பாலத்தை இடித்துவிட்டு ரூ. 67.76 கோடி மதிப்பீட்டில் உயர்மட்டப் பாலம் கட்டப்படும்.

4. பெருநகர சென்னை மாநகராட்சி, கொன்னூர் நெடுஞ்சாலையில் வெள்ளத் தடுப்பு சுவர் அமைத்து பூமிக்கடியில் உள்ள மழைநீர் வடிகால் கட்டுமானத்தைப் பலப்படுத்தி ரூ.30 கோடி மதிப்பீட்டில் சாலை விரிவாக்கம் செய்யப்படும்.

மாண்புமிகு இதயதெய்வம் புரட்சித்தலைவி அம்மா அவர்களின் ஆசியுடன், மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களின் ஆணைப்படி, சென்னை - கொன்னூர் நெடுஞ்சாலையில், மேடவாக்கம் சாலை முதல், ஓட்டேரி பாலம் வரை, ஏற்கனவே ஆக்கிரமிப்பை அகற்றிய 950 மீட்டர் நீளம் மற்றும் 12 மீட்டர் அகலமுள்ள சாலையினை விரிவுபடுத்தி போக்குவரத்து தடையின்றி செல்ல ஏதுவாக ரூ. 30 கோடி மதிப்பீட்டில் வெள்ளத் தடுப்பு சுவர் அமைத்து பூமிக்கடியில் உள்ள மழைநீர் வடிகால் கட்டுமானத்தைப் பலப்படுத்தி சாலை விரிவாக்கம் செய்யப்படும். இதனால், ஏகாங்கிபுரம் கால்வாயில் வெள்ளப்பெருக்கு ஏற்படாதவாறு முற்றிலும் தடுக்கப்படும்.

5. பெருநகர சென்னை மாநகராட்சி, திருவொற்றியூர், சின்ன போளூர், பெருங்குடி ஆகிய இடங்களில் நகர்ப்புர சமுதாய நல மையங்களில் ரூ. 2.52 கோடி மதிப்பீட்டில் 12 நீரிழிவு சிகிச்சை அலகுகள் அமைக்கப்படும்.

மாண்புமிகு இதயதெய்வம் புரட்சித்தலைவி அம்மா அவர்களின் ஆசியுடன், மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களின் ஆணைப்படி, நகரங்களில் நீரிழிவு நோய் பெருகி வரும் நிலையில், ஏழை மக்கள் பயன்பெறும் வகையில் பெருநகர சென்னை மாநகராட்சியில் திருவொற்றியூர், சின்ன போளூர், பெருங்குடி ஆகிய இடங்களில் உள்ள 3 நகர்ப்புர சமுதாய நல மையங்களில் தேசிய நகர்ப்புர சுகாதார திட்ட நிதியின் கீழ் ரூ. 2.52 கோடி மதிப்பீட்டில் ஒரு மையத்திற்கு 4 வீதம் 12 நீரிழிவு சிகிச்சை அலகுகள் அமைக்கப்படும்.

6. குடிநீர் விநியோகத்தில் புதிய முயற்சியாக அனைத்து மாநகராட்சிகள் மற்றும் நகராட்சிகளில் திட்ட மதிப்பீட்டிலேயே உள்ளடக்கி வீட்டு இணைப்புகள் வழங்கப்படும்

மாண்புமிகு இதயதெய்வம் புரட்சித்தலைவி அம்மா அவர்களின் ஆசியுடன், மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களின் ஆணைப்படி, மாநகராட்சி மற்றும் நகராட்சிகளில் பொது மக்களுக்கு குடிநீர் வீட்டு இணைப்பு வழங்க புதிய முயற்சியாக திட்ட மதிப்பீட்டிலேயே உள்ளடக்கி அனைத்து மாநகராட்சி மற்றும் நகராட்சிகளிலும் குடிநீர் வீட்டு இணைப்புகள் வழங்கப்படும்.

7. பழனி மற்றும் கொடைக்கானல் நகராட்சிகளில் குடிநீர் தேக்கத்தினை ரூ. 17.50 கோடி மதிப்பீட்டில் மேம்படுத்தப்படும்

மாண்புமிகு இதயதெய்வம் புரட்சித்தலைவி அம்மா அவர்களின் ஆசியுடன், மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களின் ஆணைப்படி, பக்தர்கள் மற்றும் சுற்றுலா பயணிகளின் குடிநீர் தேவையினை ஆண்டு முழுவதும் பூர்த்தி செய்யும் வகையில் பழனி மற்றும் கொடைக்கானல் நகராட்சிகளில் உள்ள கோடைக்கால நீர்த்தேக்கங்களை விரிவுப்படுத்தி கூடுதல் குடிநீர் தேக்கி வைக்க ஏதுவாக ரூ. 17.50 கோடி மதிப்பீட்டில் மேம்பாட்டுப் பணிகள் மேற்கொள்ளப்படும்.

8. நகராட்சி நிர்வாக ஆணையரகத்தில் திட்ட மேலாண்மை மற்றும் வடிவமைப்பு மையம் ஏற்படுத்தப்படும்

மாண்புமிகு இதயதெய்வம் புரட்சித்தலைவி அம்மா அவர்களின் ஆசியுடன், மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களின் ஆணைப்படி, ஆசிய வளர்ச்சி வங்கி நிதி உதவியுடன் சுமார் ரூ. 4000 கோடி மதிப்பில் குடிநீர் திட்டம், பாதாள சாக்கடைத்திட்டம் மற்றும் இதர உட்கட்டமைப்புப் பணிகளை மேற்கொள்ள நகராட்சி நிர்வாக ஆணையரகம் நடவடிக்கை எடுத்து வருகிறது. திட்ட செயலாக்கத்தினை கண்காணித்து செவ்வனே செய்ய திட்ட மேலாண்மை மற்றும் வடிவமைப்பு மையம் ஒன்று நகராட்சி நிர்வாக ஆணையரகத்தில் உருவாக்கப்படும்.

9. அனைத்து மாநகராட்சிகள் மற்றும் நகராட்சிகளில் புதிய முயற்சியாக திட்ட மதிப்பீட்டிலேயே உள்ளடக்கி பாதாள சாக்கடை வீட்டு இணைப்புகள் வழங்கப்படும்

மாண்புமிகு இதயதெய்வம் புரட்சித்தலைவி அம்மா அவர்களின் ஆசியுடன், மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களின் ஆணைப்படி, நாட்டிலேயே முதன் முதலாக ஒவ்வொரு வீட்டின் உட்பகுதிகளிலும் அந்தந்த வீடுகளில் உருவாகும் கழிவுநீரினை வீட்டிற்கு வெளியே உள்ள பிரதான குழாயுடன் இணைக்கும் விதமாக குழாய்கள் பதித்தல், ஆய்வுக் குழி கட்டுதல் போன்ற

பணிகள், திட்ட மதிப்பீட்டிலேயே உள்ளடக்கி பொதுமக்களுக்கு கால தாமதமின்றி உடனடியாக கழிவுநீர் வீட்டு இணைப்பு வழங்கப்படும்.

10. மாநிலத்தில் உள்ள அனைத்து நகர்ப்புர உள்ளாட்சிகளையும் திறந்த வெளியில் மலம் கழித்தலற்ற நகரங்களாக அறிவிக்கப்படும்.

மாண்புமிகு இதயதெய்வம் புரட்சித்தலைவி அம்மா அவர்களின் ஆசியுடன், மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களின் ஆணைப்படி, 11 மாநகராட்சிகளும், 93 நகராட்சிகளும் திறந்த வெளியில் சிறுநீர், மலம் கழிக்கும் பழக்கம் ஒழிக்கப்பட்ட நகர்ப்புர உள்ளாட்சி அமைப்புகளாக அறிவிக்கப்பட்டுள்ளன. எஞ்சியுள்ள 1 மாநகராட்சியும் மற்றும் 31 நகராட்சிகளும், அக்டோபர் 2018-க்குள் திறந்த வெளியில் மலம் கழித்தலற்ற நகர்ப்புர உள்ளாட்சி அமைப்புகளாக அறிவிக்கப்படும்.

11. திருநெல்வேலி மாநகராட்சி மற்றும் 17 நகராட்சிகளில் திடக்கழிவு மேலாண்மைத் திட்டத்தின் கீழ் 100 நுண் உரக் கூடங்கள் ரூ. 50.62 கோடி மதிப்பீட்டில் நிறுவப்படும்.

மாண்புமிகு இதயதெய்வம் புரட்சித்தலைவி அம்மா அவர்களின் ஆசியுடன், மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களின் ஆணைப்படி, பரவலான முறையில் நுண் உரக் கூடங்களை உருவாக்கி மக்கக்கூடிய கழிவுகளை உரமாக மாற்றும் முறையானது, முதற்கட்டமாக வேலூர் மற்றும் திருச்சி மாநகராட்சிகளில் மேற்கொள்ளப்பட்டு வெற்றிகரமாக செயல்படுத்தப்பட்டதை தொடர்ந்து, மேலும் 3 மாநகராட்சிகள் மற்றும் 10 நகராட்சிகளில் இம்முறை விரிவுபடுத்தப்பட்டு சிறந்த முறையில் செயல்படுத்தப்பட்டு வருகின்றது. இந்நிலையில் நடப்பாண்டில் திருநெல்வேலி மாநகராட்சி மற்றும் 17 நகராட்சிகளில், 100 நுண் உரக் கூடங்கள் ரூ. 50.62 கோடி மதிப்பீட்டில் நிறுவப்படும்.

12. பம்மல் மற்றும் அனகாபுத்தூர் நகராட்சிகளுக்கு கல்குவாரி நீர் ஆதாரத்தைக் கொண்டு புதிய குடிநீர் திட்டம் ரூ.6.40 கோடி மதிப்பீட்டில் செயல்படுத்தப்படும்.

மாண்புமிகு இதயதெய்வம் புரட்சித்தலைவி அம்மா அவர்களின் ஆசியுடன், மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களின் ஆணைப்படி, பம்மல் மற்றும் அனகாபுத்தூர் நகராட்சிகளின் குடிநீர் பிரச்சனைகளுக்கு உடனடி தீர்வாக பம்மல் செங்கழுநீர்மலைப் பகுதியில் உள்ள கல்குவாரியில் உள்ள நீரை பகுப்பாய்வு செய்து சுத்திகரித்து பம்மல் நகராட்சி பகுதிக்கு நாள் ஒன்றுக்கு 1.50 மில்லியன் லிட்டர் குடிநீரும், அனகாபுத்தூர் நகராட்சிக்கு 1.00 மில்லியன்

லிட்டர் குடிநீரும் ஆக 2.50 மில்லியன் லிட்டர் குடிநீர் வழங்கிட ரூ. 6.40 கோடி மதிப்பீட்டில் திட்டம் செயல்படுத்தப்படும்.

13. தமிழகத்தின் அனைத்து மாநகராட்சிகள் மற்றும் நகராட்சிப் பகுதிகளில் தேங்கியுள்ள குப்பைகளை உயிரி அகழ்வு (Bio-mining) முறையில் களைந்து நிலங்கள் மீட்டெடுக்கப்படும்.

மாண்புமிகு இதயதெய்வம் புரட்சித்தலைவி அம்மா அவர்களின் ஆசியுடன், மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களின் ஆணைப்படி, மாநகராட்சி மற்றும் நகராட்சி பகுதிகளில் நீண்டகாலமாக தேங்கியுள்ள திடக்கழிவுகளை உயிரி அகழ்வு (Bio-mining) முறையில் அகற்றி, குப்பை கிடங்குகளாக மாற்றப்பட்டிருந்த நிலங்களை மீட்டெடுக்கும் திட்டம் பல்வேறு கட்டங்களாக மேற்கொள்ளப்படும்.

14. மாநகராட்சிகள் மற்றும் நகராட்சிகளில், அனைத்து வார்டுகளிலும் உயர்தரம் வாய்ந்த குடிநீர் மிகக் குறைந்த விலையில் வழங்க தானியங்கும் குடிநீர் மையங்கள் (Automatic Vending Centres) நிறுவப்படும்.

மாண்புமிகு இதயதெய்வம் புரட்சித்தலைவி அம்மா அவர்களின் ஆசியுடன், மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களின் ஆணைப்படி, மிகக் குறைந்த விலையில் உயர்த்தரம் வாய்ந்த குடிநீர் வழங்க வார்டுக்கு 1 வீதம் தானியங்கும் குடிநீர் மையங்கள் (Automatic Vending Centres) தனியார் தொழில் நிறுவனங்களுடன் இணைந்து படிப்படியாக நிறுவப்படும்.

15. இராமேஸ்வரத்துக்கு வருகின்ற பக்தர்களின் நலனுக்காக நவீன வசதிகளுடன் கூடிய யாத்ரி நிவாஸ் கட்டப்படும்.

மாண்புமிகு இதயதெய்வம் புரட்சித்தலைவி அம்மா அவர்களின் ஆசியுடன், மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களின் ஆணைப்படி, புனித தலமான இராமேஸ்வரத்துக்கு வரும் பக்தர்களின் நலனை கருத்தில்கொண்டு அக்னி தீர்த்தத்திற்கு அருகில் நகராட்சிக்கு சொந்தமான இடத்தில் நவீன வசதிகளுடன் கூடிய யாத்ரி நிவாஸ் தனியார் மற்றும் அரசு பங்களிப்புடன் (PPP Mode) கட்டப்படும்.

16. 11 மாநகராட்சிகள் மற்றும் 124 நகராட்சிகளில் உள்ள பூங்காக்களை அனைத்து அடிப்படை வசதிகளுடன் மேம்படுத்தப்படும்.

மாண்புமிகு இதயதெய்வம் புரட்சித்தலைவி அம்மா அவர்களின் ஆசியுடன், மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களின் ஆணைப்படி, தற்போது அம்ருத் மற்றும் பிற திட்ட நிதியுதவியுடன்

1254 பூங்காக்கள் மேம்படுத்தப்பட்டு பயன்படுத்தப்பட்டு வரும் நிலையில் எஞ்சியுள்ள பூங்கா அமைவிடங்களில் அனைத்து அடிப்படை வசதிகளுடன் படிப்படியாக பல்வேறு கட்டங்களில் பூங்காக்கள் மேம்பாடு செய்யப்படும்.

17. 8 மாநகராட்சிகள் மற்றும் 12 நகராட்சிகளில் பாதாள சாக்கடைகளில் ஏற்படும் அடைப்புகளை மனித ஆற்றலின்றி முழுக்க இயந்திரங்கள் மூலமாகவே நீக்கும் வண்ணம், அடைப்பு நீக்கும் மற்றும் தூர்வாரும் இயந்திரங்கள் (Jet roding / Desilting Machineries) ரூ.13.70 கோடி மதிப்பீட்டில் வழங்கப்படும்.

மாண்புமிகு இதயதெய்வம் புரட்சித்தலைவி அம்மா அவர்களின் ஆசியுடன், மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களின் ஆணைப்படி, தமிழ்நாட்டில் உள்ள 11 மாநகராட்சிகள் மற்றும் 124 நகராட்சிகளில் 58 பாதாள சாக்கடைத் திட்டங்கள் செயலாக்கத்திற்கு எடுத்துக் கொள்ளப்பட்டு, 35 நகராட்சிகளில் திட்டம் முடிவுற்று பயன்பாட்டிற்கு கொண்டு வரப்பட்டுள்ளது. மற்ற இடங்களில் அடைப்புகளை மனித ஆற்றலுடன் நீக்கும் நிலை உள்ளது. இந்நிலையினை மாற்றும் வகையில் 32 அடைப்பு நீக்கும் இயந்திரங்கள் மற்றும் 16 தூர்வாரும் இயந்திரங்கள் (Jet roding / Desilting Machineries) ரூ. 13.70 கோடியில் தூய்மை இந்தியா திட்ட நிதியில் கொள்முதல் செய்து 8 மாநகராட்சிகள் மற்றும் 12 நகராட்சிகளுக்கு வழங்கப்படும்.

18. அனைத்து நகராட்சிகள் மற்றும் மாநகராட்சிகளில் ஒரு இலட்சம் கழிப்பறை இல்லாத வீடுகளுக்கு தனி நபர் கழிப்பறைகள் கட்டிக்கொடுக்கப்படும்.

மாண்புமிகு இதயதெய்வம் புரட்சித்தலைவி அம்மா அவர்களின் ஆசியுடன், மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களின் ஆணைப்படி, தமிழ்நாட்டில் உள்ள மாநகராட்சி மற்றும் நகராட்சிகளில் இதுவரை 1,85,275 கழிப்பறைகள் கட்டிக் கொடுக்கப்பட்டுள்ளன. மேலும், கழிப்பறை இல்லாத 1,00,000 வீடுகளுக்கு தனி நபர் கழிப்பறைகள் கட்டிக் கொடுக்கப்படும்.

19. குன்னூர் நகராட்சியிலுள்ள ரேலியா நீர்த் தேக்கத்தினை மேம்படுத்த ஆய்வு பணிகள் மேற்கொள்ளப்படும்

மாண்புமிகு இதயதெய்வம் புரட்சித்தலைவி அம்மா அவர்களின் ஆசியுடன், மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களின் ஆணைப்படி, குன்னூர் நகராட்சியிலுள்ள ரேலியா நீர்த் தேக்கத்தின் நீர் ஆதாரத்தை பெருக்கும் பொருட்டு உரிய ஆய்வுப் பணிகள் மேற்கொள்ளப்படும்.

20. கோயம்புத்தூர் மாநகராட்சியில் உள்ள குறிச்சி குளத்தில், நிலத்தடி நீர் வளத்தை பெருக்கி, உலகத் தரம் வாய்ந்த பல்வேறு பொழுது போக்கு அம்சங்களுடன் கூடிய பசுமைப் பூங்கா அமைக்கப்படும்

கோயம்புத்தூர் மாநகராட்சியில், இயற்கை வளங்களை அடையாளம் கண்டு அப்பகுதி சார்ந்த வளர்ச்சியை மேம்படுத்தும் வகையில், மாநகராட்சிப் பகுதியில் உள்ள குறிச்சி குளத்தில் நிலத்தடி நீர் வளத்தை பெருக்கி, கொள்ளளவை அதிகரித்து, கரையினை பலப்படுத்தி, பிற பகுதிகளிலிருந்து குளத்திற்கு வரும் கழிவுநீரை சுத்திகரிக்கும் வகையில், அருகில் சிறு சிறு சுத்திகரிப்பு நிலையங்கள் ஏற்படுத்தி, பொது மக்கள் நடைபயிற்சி மேற்கொள்ளும் விதமாக நடைபாதை அமைத்தல், மிதி வண்டித் தடம் அமைத்தல், சிறுவர் பூங்கா, சிறு விளையாட்டுத் திடல்கள், பசுமைப் பகுதிகள், இருபால் உடற்பயிற்சிக் கூடங்கள், உணவு வளாகம் மற்றும் இசை நீரூற்றுக்கள் உள்ளிட்ட பல்வேறு பொழுதுபோக்கு அம்சங்களுடன் கூடிய உலகத் தரம் வாய்ந்த பசுமைப் பூங்கா அமைக்கப்படும்.

21. 11 பேரூராட்சிகளில் ரூ. 35.50 கோடி மதிப்பீட்டில் புதிய பேருந்து நிலையங்கள் அமைக்கப்படும்.

மாண்புமிகு இதயதெய்வம் புரட்சித் தலைவி அம்மா அவர்களின் ஆசியுடன், மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களின் ஆணைப்படி, திங்கள்நகர், அம்மாபேட்டை, நன்னிலம், களியக்காவிளை, வாடிப்பட்டி, கருமத்தம்பட்டி, பேரூர், தேவர்சோலா, நடுவட்டம், பொன்னம்பட்டி மற்றும் காவேரிப்பாக்கம் ஆகிய 11 பேரூராட்சிகளில் அனைத்து வசதிகளுடன் கூடிய புதிய பேருந்து நிலையங்கள் ரூ. 35.50 கோடி மதிப்பீட்டில் அமைக்கப்படும்.

22. 8 பேரூராட்சிகளில் ரூ. 8 கோடி மதிப்பீட்டில் சந்தை மேம்பாட்டுப் பணிகள் மேற்கொள்ளப்படும்.

மாண்புமிகு இதயதெய்வம் புரட்சித் தலைவி அம்மா அவர்களின் ஆசியுடன், மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களின் ஆணைப்படி, காவேரிப்பாக்கம், கொங்கணாபுரம், வைத்தீஸ்வரன்கோயில், எருமைப்பட்டி, காரிமங்கலம், கெலமங்கலம், பாலமேடு மற்றும் ருத்ராவிதி ஆகிய 8 பேரூராட்சிகளில் ரூ. 8 கோடி மதிப்பீட்டில், சந்தை மேம்பாட்டுப் பணிகள் மேற்கொள்ளப்படும்.

23. 49 பேரூராட்சிகள் பயன்பெறும் வகையில் 23 கூட்டுக் குடிநீர் திட்டங்களில் ரூ. 55.86 கோடி மதிப்பீட்டில் புனரமைப்புப் பணிகள் மேற்கொள்ளப்படும்.

மாண்புமிகு இதயதெய்வம் புரட்சித் தலைவி அம்மா அவர்களின் ஆசியுடன், மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களின் ஆணைப்படி, 49 பேரூராட்சிகள் பயன்பெறும் வகையில் தற்போது 15 வருடத்திற்கும் மேலாக செயல்பாட்டில் உள்ள 23 கூட்டுக் குடிநீர் திட்டங்களில் ரூ. 55.86 கோடி மதிப்பீட்டில் புனரமைப்புப் பணிகள் மேற்கொள்ளப்படும்.

24. 22 பேரூராட்சிகளில் நீண்ட காலமாக தீர்வு செய்யப்படாமலிருந்த பழைய கழிவுகள், உயிரி அகழ்வு (Bio Mining) முறையில் அகற்றப்பட்டு நிலங்கள் வள மீட்பு பூங்காக்களாக ரூ.15 கோடி மதிப்பீட்டில் மேம்படுத்தப்படும்.

மாண்புமிகு இதயதெய்வம் புரட்சித் தலைவி அம்மா அவர்களின் ஆசியுடன், மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களின் ஆணைப்படி, முதற்கட்டமாக 22 பேரூராட்சிகளில் பல காலமாக தீர்வு செய்யப்படாமல் இருந்த பழைய குப்பை கழிவுகள் ரூ. 15 கோடி மதிப்பீட்டில் உயிரி அகழ்வு (Bio Mining) முறையில் முழுமையாக அகற்றப்பட்டு நிலங்கள் வள மீட்பு பூங்காக்களாக மேம்படுத்தப்படும்.

25. தேனி மாவட்டம், மேலசொக்கநாதபுரம் பேரூராட்சியில் ரூ.38.50 கோடி மதிப்பீட்டில் பாதாள சாக்கடைத் திட்டம் செயல்படுத்தப்படும்.

தேனி மாவட்டம், மேலசொக்கநாதபுரம் பேரூராட்சியில் ரூ.38.50 கோடி மதிப்பீட்டில் பாதாள சாக்கடைத் திட்டம் செயல்படுத்தப்படும். இதனால் 18,394 மக்கள் பயனடைவர்.

26. சென்னை மாநகராட்சி, கொளத்தூர், இரட்டை ஏரியை குடிநீர் ஆதாரமாக பயன்படுத்தும் சாத்தியக்கூறுகளை ஆராய்ந்து நாளொன்றுக்கு 4 மில்லியன் லிட்டர் திறனுள்ள சுத்திகரிப்பு நிலையம் அமைக்க ஆய்வு மேற்கொள்ளப்படும்.

மாண்புமிகு இதயதெய்வம் புரட்சித் தலைவி அம்மா அவர்களின் ஆசியுடன், மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களின் ஆணைப்படி, கொளத்தூர், இரட்டை ஏரியை குடிநீர் ஆதாரமாகப் பயன்படுத்தி நாள் ஒன்றுக்கு 4 மில்லியன் லிட்டர் திறனுள்ள சுத்திகரிப்பு நிலையம் அமைத்து, கொளத்தூர் குடிநீர் பகிர்மான நிலையம் மூலம் குடிநீர் வழங்க ஆய்வு மேற்கொள்ளப்படும்.

27. சென்னை, கீழ்ப்பாக்கம் நீர் சுத்திகரிப்பு நிலையத்தில் ரூ.2 கோடி மதிப்பீட்டில் குடிநீர் விழிப்புணர்வு மையம் மற்றும் அருங்காட்சியகம் அமைக்கப்படும்.

மாண்புமிகு இதயதெய்வம் புரட்சித் தலைவி அம்மா அவர்களின் ஆசியுடன், மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களின் ஆணைப்படி, சென்னை பெருநகர் குடிநீர் வழங்கல் மற்றும் கழிவுநீர் அகற்று வாரியத்தின் செயல்பாடுகள் குறித்து, பொது மக்களுக்கும், மாணவர்களுக்கும் விழிப்புணர்வு ஏற்படுத்தும் வகையில், சென்னைக் குடிநீர் வாரியத்தின் கீழ்ப்பாக்கம் நீர் சுத்திகரிப்பு நிலையத்தில் சுமார் ரூ. 2 கோடி மதிப்பீட்டில் குடிநீர் விழிப்புணர்வு மையம் மற்றும் அருங்காட்சியகம் அமைக்கப்படும்.

28. சென்னை பெருநகர் குடிநீர் வழங்கல் மற்றும் கழிவுநீரகற்று வாரியத்தில் புதிய முயற்சியாக திட்ட மதிப்பீட்டிலேயே உள்ளடக்கி சென்னை மாநகரப் பகுதியில் குடிநீர் மற்றும் கழிவுநீர் வீட்டு இணைப்புகள் வழங்கப்படும்.

மாண்புமிகு இதயதெய்வம் புரட்சித் தலைவி அம்மா அவர்களின் ஆசியுடன், மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களின் ஆணைப்படி, சென்னை பெருநகர் குடிநீர் வழங்கல் மற்றும் கழிவுநீர் அகற்று வாரியம், பல்வேறு குடிநீர்த் திட்டங்கள் மற்றும் கழிவுநீர் அகற்றும் திட்டங்களை செயல்படுத்தி வருகிறது. இத்திட்டங்களின் கீழ், எதிர்வரும் காலங்களில், புதிய முயற்சியாக திட்ட மதிப்பீட்டிலேயே உள்ளடக்கி, சென்னை மாநகரப் பகுதியில் குடிநீர் / கழிவுநீர் வீட்டு இணைப்புகளை சென்னை குடிநீர் வாரியமே வழங்கும். இதற்கான இணைப்பு கட்டணம் மற்றும் இதர கட்டணங்களை சுலபமாக தவணைகளில் பொதுமக்கள் செலுத்த வழிவகை செய்யப்படும். இதன் மூலம் திட்டங்களின் முழுமையான பயன்களை பொதுமக்கள் உடனடியாக பெற்று சென்னை பெருநகரை சுகாதாரமானதாக மாற்றிட இயலும்.

29. சென்னை, வளசரவாக்கம் பகுதியில் உள்ள குடிநீர் விநியோக கட்டமைப்புகள் ரூ. 67.74 கோடி மதிப்பீட்டில் மேம்படுத்தப்படும்.

மாண்புமிகு இதயதெய்வம் புரட்சித் தலைவி அம்மா அவர்களின் ஆசியுடன், மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களின் ஆணைப்படி, சென்னை – வளசரவாக்கம் பகுதியில், சீரான குடிநீர் விநியோகம் செய்யும் வகையில், முந்தைய வளசரவாக்கம் நகராட்சியால் 2005ம் ஆண்டில் ஏற்படுத்தப்பட்ட குடிநீர் விநியோக கட்டமைப்புகள் ரூ. 67.74 கோடி மதிப்பீட்டில் மேம்படுத்தப்படும்.

30. சென்னை பெருநகரில் உள்ள விடுபட்ட தெருக்களுக்கு குடிநீர் மற்றும் கழிவுநீர் கட்டமைப்புகள் ரூ.110 கோடி மதிப்பீட்டில் அமைக்கப்படும்.

மாண்புமிகு இதயதெய்வம் புரட்சித் தலைவி அம்மா அவர்களின் ஆசியுடன், மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களின் ஆணைப்படி, சென்னை மாநகராட்சியுடன் இணைக்கப்பட்ட 42 உள்ளாட்சி அமைப்புகளில் பெருகிவரும் நகரமயமாதல் மற்றும் அதிகரிக்கும் மக்கள் தொகையின் காரணமாக குடிநீர் வழங்கல் மற்றும் கழிவுநீரகற்று கட்டமைப்பு வசதிகள் இல்லாமல் புதிய குடியிருப்புகள் உருவாகியுள்ளன. இப்பகுதிகளில் புதிய குடிநீர் வழங்கல் மற்றும் கழிவுநீரகற்று கட்டமைப்புகள் ரூ. 110 கோடி மதிப்பீட்டில் அமைக்கப்படும்.

31. திருச்சி மாவட்டம், தொட்டியம் ஊராட்சி ஒன்றியத்திலுள்ள 138 ஊரகக் குடியிருப்புகளுக்கு கூட்டுக் குடிநீர்த் திட்டம் ரூ.48 கோடி மதிப்பீட்டில் செயல்படுத்தப்படும்.

மாண்புமிகு இதய தெய்வம் புரட்சித்தலைவி அம்மா அவர்களின் ஆசியுடன், மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களின் ஆணைப்படி, திருச்சி மாவட்டம், தொட்டியம் ஊராட்சி ஒன்றியத்திலுள்ள 138 ஊரகக் குடியிருப்புகளுக்கு ரூ.48 கோடி மதிப்பீட்டில் கூட்டுக் குடிநீர்த் திட்டம் செயல்படுத்தப்படும்.

32. கோயம்புத்தூர் மாவட்டம், பொள்ளாச்சி தெற்கு, பொள்ளாச்சி வடக்கு மற்றும் கிணத்துக்கடவு ஊராட்சி ஒன்றியங்களைச் சார்ந்த 212 ஊரகக் குடியிருப்புகளுக்கு ரூ.75 கோடி மதிப்பீட்டில் கூட்டுக் குடிநீர்த் திட்டம் செயல்படுத்தப்படும்.

மாண்புமிகு இதய தெய்வம் புரட்சித்தலைவி அம்மா அவர்களின் ஆசியுடன், மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களின் ஆணைப்படி, கோயம்புத்தூர் மாவட்டம், பொள்ளாச்சி தெற்கு, பொள்ளாச்சி வடக்கு மற்றும் கிணத்துக்கடவு ஊராட்சி ஒன்றியங்களைச் சார்ந்த 212 ஊரகக் குடியிருப்புகளுக்கு ரூ. 75 கோடி மதிப்பீட்டில் கூட்டுக் குடிநீர்த் திட்டம் செயல்படுத்தப்படும்.

33. திண்டுக்கல் மாவட்டத்திலுள்ள குஜிலியம்பாறை, வடமதுரை, வேடசந்தூர், ஒட்டன்சத்திரம், ரெட்டியார்சத்திரம் ஆகிய 5 ஒன்றியங்களுக்குட்பட்ட 258 ஊரகக் குடியிருப்புகளுக்கு ரூ.62.26 கோடி மதிப்பீட்டில் கூட்டுக் குடிநீர்த் திட்டம் செயல்படுத்தப்படும்.

மாண்புமிகு இதய தெய்வம் புரட்சித்தலைவி அம்மா அவர்களின் ஆசியுடன், மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களின் ஆணைப்படி, திண்டுக்கல் மாவட்டத்திலுள்ள குஜிலியம்பாறை, வடமதுரை, வேடசந்தூர், ஒட்டன்சத்திரம் மற்றும் ரெட்டியார்சத்திரம் ஆகிய 5 ஒன்றியங்களுக்குட்பட்ட 258 ஊரகக் குடியிருப்புகளுக்கு நத்தம் கூட்டுக் குடிநீர்த் திட்டத்தில்

ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ள நீரைக்கொண்டு, 89 ஆயிரம் மக்கள் பயன்பெறும் வகையில் ரூ.62.26 கோடி மதிப்பீட்டில் 5 தொகுப்புகளைக் கொண்ட கூட்டுக் குடிநீர்த் திட்டம் செயல்படுத்தப்படும்.

34. திருநெல்வேலி மாவட்டம், பாளையங்கோட்டை ஊராட்சி ஒன்றியத்தைச் சார்ந்த ரெட்டியார்பட்டி மற்றும் 63 ஊரகக் குடியிருப்புகளுக்கு ரூ. 28.71 கோடி மதிப்பீட்டில் கூட்டுக் குடிநீர்த் திட்டம் செயல்படுத்தப்படும்.

மாண்புமிகு இதய தெய்வம் புரட்சித்தலைவி அம்மா அவர்களின் ஆசியுடன், மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களின் ஆணைப்படி, திருநெல்வேலி மாவட்டம், பாளையங்கோட்டை ஊராட்சி ஒன்றியத்தைச் சார்ந்த ரெட்டியார்பட்டி மற்றும் 63 ஊரகக் குடியிருப்புகளுக்கு ரூ. 28.71 கோடி மதிப்பீட்டில் கூட்டுக் குடிநீர்த் திட்டம் செயல்படுத்தப்படும்.

35. கோயம்புத்தூர் மாவட்டம், அன்னூர் மற்றும் சூலூர் ஒன்றியம் மற்றும் திருப்பூர் மாவட்டம் அவினாசி ஒன்றியத்திலுள்ள 708 குடியிருப்புகளுக்கு ரூ. 220 கோடி மதிப்பீட்டில் கூட்டுக் குடிநீர்த் திட்டம் செயல்படுத்தப்படும்.

மாண்புமிகு இதய தெய்வம் புரட்சித்தலைவி அம்மா அவர்களின் ஆசியுடன், மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களின் ஆணைப்படி, கோயம்புத்தூர் மாவட்டம், அன்னூர் மற்றும் சூலூர் ஒன்றியம் மற்றும் திருப்பூர் மாவட்டம், அவினாசி ஒன்றியத்திலுள்ள 708 குடியிருப்புகளுக்கு ரூ. 220 கோடி மதிப்பீட்டில் கூட்டுக் குடிநீர்த் திட்டம் செயல்படுத்தப்படும்.

36. கிருஷ்ணகிரி மாவட்டம், ஊத்தங்கரை பேரூராட்சி மற்றும் ஓசூர் (தேவரிப்பள்ளி, நாகொண்டபள்ளி) , பர்கூர், ஊத்தங்கரை ஆகிய 3 ஒன்றியங்களிலுள்ள 218 ஊரகக் குடியிருப்புகளுக்கு ரூ.70 கோடி மதிப்பீட்டில் கூட்டுக் குடிநீர்த் திட்டம் செயல்படுத்தப்படும்.

மாண்புமிகு இதய தெய்வம் புரட்சித்தலைவி அம்மா அவர்களின் ஆசியுடன், மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களின் ஆணைப்படி, கிருஷ்ணகிரி மாவட்டம் ஊத்தங்கரை பேரூராட்சி மற்றும் ஓசூர் (தேவரிப்பள்ளி, நாகொண்டபள்ளி), பர்கூர், ஊத்தங்கரை ஆகிய 3 ஒன்றியங்களிலுள்ள 218 ஊரகக் குடியிருப்புகளுக்கு ரூ. 70 கோடி மதிப்பீட்டில் 4 தொகுப்புகளைக் கொண்ட கூட்டுக் குடிநீர்த் திட்டம் செயல்படுத்தப்படும்.

37. ஈரோடு மாவட்டம், அம்மாப்பேட்டை ஊராட்சி ஒன்றியத்தைச் சார்ந்த பட்டூர் மற்றும் மாத்தூர் ஊராட்சிகளிலுள்ள 58 ஊரகக் குடியிருப்புகள் மற்றும் பவானி ஊராட்சி ஒன்றியத்தைச் சார்ந்த மயிலம்பாடி ஊராட்சியிலுள்ள 54 குடியிருப்புகள் பயன்பெறும் வகையில் கூட்டுக் குடிநீர் அபிவிருத்தித் திட்டங்கள் ரூ.15.45 கோடி மதிப்பீட்டில் செயல்படுத்தப்படும்.

மாண்புமிகு இதயதெய்வம் புரட்சித்தலைவி அம்மா அவர்களின் ஆசியுடன், மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களின் ஆணைப்படி, ஈரோடு மாவட்டம், அம்மாப்பேட்டை ஊராட்சி ஒன்றியத்தைச் சார்ந்த பட்டூர் மற்றும் மாத்தூர் ஊராட்சிகளிலுள்ள 58 ஊரகக் குடியிருப்புகளுக்கு ரூ. 10.62 கோடி மதிப்பீட்டிலும் மற்றும்

பவானி ஊராட்சி ஒன்றியத்தைச் சார்ந்த மயிலம்பாடி ஊராட்சியிலுள்ள 54 குடியிருப்புகளுக்கு ஏற்கனவே செயல்பாட்டில் உள்ள வரதநல்லூர் மற்றும் 53 ஊரகக் குடியிருப்புகளுக்கான கூட்டுக் குடிநீர்த் திட்டம் ரூ.4.83 கோடி மதிப்பீட்டிலும் செயல்படுத்தப்படும்.

38. பழைய மாமல்லபுரம் சாலையில் உள்ள தகவல் தொழில் நுட்ப வழித்தட நிறுவனங்களுக்கு ஊர்ப்பாக்கம் அருகில் உள்ள கிளாம்பாக்கம் ஏரியை ஆதாரமாகக் கொண்டு குடிநீர் விநியோக நிலையம் அமைத்து லாரிகள் மூலம் குடிநீர் விநியோகிக்கும் திட்டம் ரூ.6.50 கோடி மதிப்பீட்டில் செயல்படுத்தப்படும்.

மாண்புமிகு இதயதெய்வம் புரட்சித்தலைவி அம்மா அவர்களின் ஆசியுடன், மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களின் ஆணைப்படி, காஞ்சிபுரம் மாவட்டம் ஒக்கியம் – துரைப்பாக்கம் அருகில் பழைய மாமல்லபுரம் சாலையில் உள்ள தகவல் தொழில் நுட்ப வழித்தட நிறுவனங்களின் குடிநீர் தேவையை பூர்த்தி செய்ய, ஊர்ப்பாக்கம் அருகில் உள்ள கிளாம்பாக்கம் ஏரியில் இருந்து நாளொன்றுக்கு 1.50 மில்லியன் லிட்டர் நீர் எடுத்து, கிளாம்பாக்கம் கிராமத்தில் ரூ. 6.50 கோடியில் நீர் விநியோக நிலையம் அமைத்து, அந்நிறுவனங்களுக்கு லாரிகள் மூலம் குடிநீர் விநியோகிக்கும் திட்டம் செயல்படுத்தப்படும்.

39. தமிழ்நாடு குடிநீர் வடிகால் வாரிய தலைமை அலுவலகத்தில் ஆராய்ச்சி, வடிவமைப்பு மற்றும் திட்ட மேலாண்மை மையம் உருவாக்கப்படும்.

மாண்புமிகு இதயதெய்வம் புரட்சித்தலைவி அம்மா அவர்களின் ஆசியுடன், மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களின் ஆணைப்படி, அம்ரூத் மற்றும் இதர பெரிய திட்டப் பணிகளை சிறப்பாக செயல்படுத்த ஏதுவாக, ஆராய்ச்சி, வடிவமைப்பு மற்றும் திட்ட மேலாண்மை மையம் தமிழ்நாடு குடிநீர் வடிகால் வாரிய தலைமை அலுவலகத்தில் உருவாக்கப்படும்.

40. திருப்பூர் மாவட்டம், திருப்பூர் ஊராட்சி ஒன்றியத்தில் 10 ஊராட்சிப் பகுதிகளிலுள்ள 165 குடியிருப்புகளுக்கான புதிய கூட்டுக் குடிநீர்த் திட்டம் ஆய்விற்கு எடுத்துக் கொள்ளப்படும்.

மாண்புமிகு இதய தெய்வம் புரட்சித்தலைவி அம்மா அவர்களின் ஆசியுடன், மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களின் ஆணைப்படி, திருப்பூர் மாவட்டம், திருப்பூர் ஊராட்சி ஒன்றியத்தில் 10 ஊராட்சிப் பகுதிகளிலுள்ள 165 குடியிருப்புகளுக்கு புதிய கூட்டுக் குடிநீர்த் திட்டம் ஆய்விற்கு எடுத்துக் கொள்ளப்படும்.

41. சேலம் மாவட்டம், இளம்பிள்ளை, பனமரத்துப்பட்டி, ஆட்டையாம்பட்டி பேரூராட்சிகள் மற்றும் வீரபாண்டி, பனமரத்துப்பட்டி, சேலம் ஆகிய 3 ஊராட்சி ஒன்றியங்களிலுள்ள 195 ஊரகக் குடியிருப்புகளுக்கான கூட்டுக் குடிநீர்த் திட்டம் ஆய்விற்கு எடுத்துக் கொள்ளப்படும்.

மாண்புமிகு இதய தெய்வம் புரட்சித்தலைவி அம்மா அவர்களின் ஆசியுடன், மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களின் ஆணைப்படி, சேலம் மாவட்டம், இளம்பிள்ளை, பனமரத்துப்பட்டி, ஆட்டையாம்பட்டி பேரூராட்சிகள் மற்றும் வீரபாண்டி, பனமரத்துப்பட்டி, சேலம் ஆகிய 3 ஊராட்சி ஒன்றியங்களிலுள்ள 195 ஊரகக் குடியிருப்புகளுக்கு கூட்டுக் குடிநீர்த் திட்டம் ஆய்விற்கு எடுத்துக் கொள்ளப்படும்.

42. நாமக்கல் மாவட்டம், இராசிபுரம் நகராட்சி, நாமகிரிப்பேட்டை, சீராப்பள்ளி, பட்டணம், ஆர். புதுப்பட்டி பேரூராட்சிகள் மற்றும் நாமகிரிப்பேட்டை, புதுச்சத்திரம் ஆகிய 2 ஊராட்சி ஒன்றியங்களிலுள்ள 358 ஊரகக் குடியிருப்புகளுக்கான கூட்டுக் குடிநீர்த் திட்டம் ஆய்விற்கு எடுத்துக் கொள்ளப்படும்.

மாண்புமிகு இதய தெய்வம் புரட்சித்தலைவி அம்மா அவர்களின் ஆசியுடன், மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களின் ஆணைப்படி, நாமக்கல் மாவட்டம், இராசிபுரம் நகராட்சி, நாமகிரிப்பேட்டை, சீராப்பள்ளி, பட்டணம், ஆர். புதுப்பட்டி பேரூராட்சிகள் மற்றும் நாமகிரிப்பேட்டை, புதுச்சத்திரம் ஆகிய 2 ஊராட்சி ஒன்றியங்களிலுள்ள 358 ஊரகக் குடியிருப்புகளுக்கு கூட்டுக் குடிநீர்த் திட்டம் ஆய்விற்கு எடுத்துக் கொள்ளப்படும்.

43. தஞ்சாவூர் மாவட்டம், கும்பகோணம் ஒன்றியத்திலுள்ள 134 ஊரகக் குடியிருப்புகளுக்கான கூட்டுக் குடிநீர்த் திட்டம் ஆய்விற்கு எடுத்துக் கொள்ளப்படும்.

மாண்புமிகு இதய தெய்வம் புரட்சித்தலைவி அம்மா அவர்களின் ஆசியுடன், மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களின் ஆணைப்படி, தஞ்சாவூர் மாவட்டம் கும்பகோணம் ஒன்றியத்திலுள்ள 134 ஊரகக் குடியிருப்புகளுக்கான கூட்டுக் குடிநீர்த் திட்டம் ஆய்விற்கு எடுத்துக் கொள்ளப்படும்.